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Klausur Allgemeine BWL 1, Betriebswirtschalt

Aufgabe 1: Rechtsformen der Betriebe

insg. 14<PunkE_,

a} Bei der Wahl der Rechtsform geht es darum, die vorhandenen Md&glichkeiten
auf entscheidungsrelevante Unterschiede hin zu untersuchen und die fur die
spezifische Entscheidungssituation optimale Alternative zu wihlen. Geben Sie
an, welche Entscheidungskriterien fiir die Wahl der Rechtsform von Bedeutung
sind.

b) Nehmen Sie Stellung zu der Aussage: Die GmbH haftet beschrankt!

c) Kennzeichnen Sie betriebtiche Zusammenschliisse, indem Sie
- eine knappe Definition geben,
- die zwei Grundtypen von Unternehmenszusammenschitssen knapp kenn-
zeichnen und
- erlautern, welche Grande zu Unternehmenszusammenschlissen fGhren,

3,5 Punkte

2 Punkte

8,5 Punkte

Aufgabe 2: Anlagenwirtschaft

insg. 5 Punkte

Nennen und erlautern Sie in Stichpunkten die 5 Teilfunktionen der Anlagenwirtschaft, -

Aufgabe 3: Marketing

insg. 5 Punkte

7

a) Grenzen Sie den Kaufer- gegen den Verkaufermarkt ab und erlautern Sie,
inwiefern die Markisituation eine wesentliche Determinante des Marketing ist.

b) Erautern Sie den Zusammenhang zwischen der Unternehmensfihrung und
dem Marketing!

3 Punkte

2 Punkte

Aufgabe 4: Personalwirtschaft

insg. 10 Punkte

Der Personaleinsatz soll zum wirtschaftlichen Erfolg des Unternehmens durch
bestmégliche Eingliederung der Mitarbeiter in den LeistungsprozeB beitragen.

a) Erfautern Sie die Zusammen hange zwischen
- Stelle,
- Organisationsplan,
- Stellenplan,
- Stellenbesetzungsplan und
- Stellenbeschreibung
als Hilfsmittel der Einsatzplanung. Geben Sie hierzu jeweils eine kurze Definition.

b) Eridutern Sie die Interessen des Unternehmens und der Mitarbeiter bez(iglich
der Gestaltung flexibler Arbeitszeitsysteme.,

7 Punkte

3 Punkte
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Klausur Allgemeine BWL 1, Betriehswirtschaft

Aufgabe 5: Investitionsrechnung insg. 20 Punkte

Es ist ein wichtiges betriebswirtschaftliches Anliegen, die investitionen auf der
Grundlage von Wirtschaftlichkeitsrechnungen zu begrinden und die fir die jeweili-
ge Situation optimale Alternative zu bestimmen. In der Praxis haben sich hier als
vergleichende Rechnungen statische und dynamische Verfahren bewahrt.

a) Nennen Sie die hnen bekannten statischen und dynamischen Verfahren der 6 Punkte
Investitionsrechnung und grenzen Sie die Gruppe der statischen gegen die
Gruppe der dynamischen Verfahren ab.

b) Kennzeichnen Sie das Vorgehen der Kapitalwertmethode. Gehen Sie dabei 6 Punkte
auf folgende Fragen sin:
- Was ist ein Kapitalwert?
- Was ist der Kalkulationszinsfuf3?
- Wie ist ein Kapitalwert

KW > 0,
KW =0 und
KW <0
Okonomisch zu interpetieren? ‘
¢} Kennzeichnen Sie die Interne ZinsfuBmethode. Gehen Sie dabei auf folgende - 4 Punkte
Fragen ein:
- Was ist der interne ZinsfuB3?
- Wann ist eine Investition als vorteilhaft einzustufen?
d) Neben der Unterlassungsalternative stehen zwei einander ausschlieBende Inve- 4 Punkte

stitionsprojekte A1 und A2 zur Auswahl. Geben Sie durch Ankreuzen an, weiche
der nachfolgenden Aussagen Sie fir richtig halten:

KW = Kapitalwert einer Investition
i =interner Zins
r = Kalkulationszins

1) Wenn KW (A2) > KW (A1) > Q, dann ist die Optimalalternative:

1.1) Die Unterlassungsaiternative ]

1.2) At 0

1.3) A2 O
2) Wenn 1 {A2) > r > i (A1), dann ist die Optimalalternative:

2.1) die Unterlassungsalternative a

2.2) Al a

2.31 A2 ]
3) Wenn KW (A1) > KW (A2) und i (A2) > 1, ist die Optimalalternative:

3.1} Die Unterlassungsalternative O

3.2) A1 ]

3.3) A2 0
4) Wenn r > i (A1) und KW (A1) > KW (A2), ist die Optimalalternative:

4.1) Die Unterlassungsalternative O

4.2) A1 0

4.3) A2 0

T2 ©arn Cankhnnhnaahils Llamkion 7




Klausur Allgemeine BWL 1, Betriebswirtschatt

Aufgabe 6: Finanzierung insg. 18 Punkte

a) Eine Moglichkeit der Finanzierung ist bei Aktiengeselischaften die Begebung 6 Punkte
von Aktien. Der Wert dieser Aktien wird durch Kurse gekennzeichnet. Definieren '
und grenzen Sie gegeneinander ab;
1) den Borsenkurs, )
2} den Einheitskurs,
3) den Ertragswertkurs einer Aktie

b) Bei AnnahmeschiuB liegen dem Makler folgende Auftrage fir den Kauf / Verkauf 5 Punkte
von Aktien der Reich AG vor:
Kaufauftrage Verkaufsauftrage
Stack Limit Stiick Limit
100 billigst 80 bestens
60 182 120 180
80 181 40 181

Ermitteln Sie den Einheitskurs und legen Sie die Kursnotiz fest.

¢) Im Rahmen der betrieblichen Finanzierung kénnen Schuldverschreibungen
ausgegeben werden.

1) Kennzeichnen Sie Schuldverschreibungen und ordnen Sie diese den 4 Punkte
Ihnen bekannten Kategorien von Finanzierungsarten zu.

2) Sonderformen der Schuldverschreibungen sind Wandel- und 3 Punkte
Optionsschuldverschreibungen. Grenzen Sie diese beiden
Sonderformen gegeneinander ab.
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